Система заданий по теме «План местности. Географическая карта»
для подготовки учащихся к олимпиаде по географии

Главное при подготовке к олимпиаде, заинтересовать ребят этим соревнованием, включить элементы подготовки в учебные занятия, во внеурочную и внеклассную работу. Олимпиадные задачи, как правило, отличаются повышенным уровнем сложности. Они нужнее не столько для того, чтобы проконтролировать знания, сколько проверить их умение логически мыслить, делать собственные заключения и прогнозы. 
Организуя круглогодичную олимпиаду по предмету, учитель много времени уделяет подготовке заданий. Лучше начать эту работу с ребятами шестых классов. Такой выбор представляется мне обоснованным, так как это тот возраст, когда склонности и способности к географии начинают достаточно ярко проявляться. Шестиклассников интересует всё загадочное, неведомое, труднообъяснимое. В этом возрасте они способны уже к самостоятельному поиску. Вот, поэтому, обычно серьёзных успехов достигают те ребята, которые начали тренироваться ещё при изучении начального курса географии. 
В содержание учебных занятий я включаю как более простые задания, так и творческие. Продуктивнее при подготовке к олимпиадам  творческие задачи. Для их решения необходимы умения логически мыслить, способность к интуитивному решению проблемы как высшего проявления логического мышления Задания по теме «План местности. Географическая карта» включаются в олимпиады различного уровня и различных классов. Задания (некоторые с ответами), которые я предлагаю, из опыта работы с учащимися с 6 по 11 класс. 

1. По описанию похода нарисуйте в требуемом масштабе его маршрут. Используйте условные обозначения, применяемые на планах местности, и определите, сколько километров прошел путник.
а).   Путник вышел из села Высокое в 8 часов и все время шел с постоянной скоростью 6 км/ч. Пройдя 20 минут на северо-восток, он достиг реки Быстрая. Перейдя ее по деревянному мосту и продолжив путь строго на север по проселочной дороге, еще через 30 минут путник достиг окраины луга. Далее он свернул на восток и еще 1 час шел вдоль луга по шоссе и дошел до вершины холма. Не прекращая своего пути, путник затем шел строго на юг 40 минут по смешанному лесу, где наткнулся на избушку лесника. После этого путник повернул на запад и шел еще 45 минут по лесу, а затем вышел на грунтовую дорогу, которая привела его к селу Высокое.
(Ответ. Протяженность маршрута 22,6 (или 25,4) км)
б).   Путник вышел из поселка Восточный в 7 часов и все время шел с постоянной скоростью 6 км/ч. Путник двигался на север по шоссе и в 7 часов 20 минут перешел по железному мосту реку Холодная. Сразу после моста по обе стороны дороги появились кустарники. Далее путник свернул на северо-восток и в 7 часов 35 минут пришел к железнодорожной станции Луговая. От реки до станции он шел по широколиственному лесу. От станции путник пошел на юго-восток по полевой дороге и через 15 минут пересек телеграфную линию. Далее он повернул на восток, шел 20 минут по грунтовой дороге, слева и справа от которой наблюдал болота. Выйдя на шоссе, он двигался по нему на юг в течение 45 минут. Затем он свернул на грунтовую дорогу, по которой следовал в течение 20 минут. Дорога пролегала между двух распаханных участков (пашня) и привела его к яблоневому саду.
(Ответ. Протяженность маршрута 13,5  км)
2. В разных странах, в разные времена для обозначения масштаба использовали странные, на наш взгляд, единицы: 1 верста = 1,066 км, 1 вершок = 4,45 см, 1 дюйм = 2,54 см, 1 миля = 1,609 км. Определите, какой масштаб крупнее: в 1 дюйме- 150 миль или в 1 вершке- 200 верст. Запишите оба этих масштаба в принятом у нас сегодня численном и именованном выражениях.
(Ответ. Крупнее второй - 1 вершок -200 верст   1:9500000    1 см = 95 км.    (2,54 - 1,609*150).  1:4800000    1 см = 48 км.    (4,45 - 1,066*200). 
3. Какого меридиана не существует: 
а) 126°; б) 5º; в) 185°; г) 170º.
4. 29. Какой параллели не существует: 
а)0º; б)15 º; в) 75 º; г)95 º
5. Ребята - финны из небольшого поселка, расположенного вблизи северного полярного круга, захотели переписываться со школьниками из других стран, живущими сними на одной параллели. Они отправили письма в Россию, Канаду, Швецию. В какие страны ребята забыли написать? Какими видами транспорта туда можно доставить письмо?
(Ответ.  США, Норвегия, Исландия. Самолет, воздушный шар, морской, Норвегия- сухопутный)
6. Напишите, какими способами на топографической карте можно показать отрицательные формы рельефа (овраг, обрыв и т.д.). Изобразите, используя условные знаки, холм, абсолютной высотой 322 метра. Подошва холма располагается на высоте 140 метров, северный склон более пологий, чем южный, горизонтали проведены через каждые 25 метров. Северный склон прорезает овраг.
(Ответ.   Горизонтали, бергштрихи)
7. По азимуту 225, на расстоянии около 2000 км находится другой остров, входящий в состав Вест- Индии, на котором говорят на испанском языке. Как называется этот остров? В каком направлении от него находится город Ставрополь?
(Ответ. Бермуды, Куба, Ставрополь - на северо-востоке)
8. Какое кругосветное путешествие будет короче (условимся, что кругосветное путешествие будет у нас напрямую, независимо от того, море это или суша):
а) по 50 параллели;
б) по экватору.
Свой ответ обоснуйте. Приведите все необходимые вычисления.
(Ответ. По 50 параллели; обоснование: длина экватора равна примерно 40 000 км и считается самой длинной параллелью; 1° по 50 параллели содержит 71,7 км (данные с карты атласа), т.е. если мы умножим 71,7 км на 360° (длина параллели в градусах), получим 25812 км).
9. Придя из школы, Петя застал дома старшего брата Василия- моряка, который только что вернулся из дальнего плавания. Разложив на столе сувениры из Мурманска, Лондона, Рио-де-Жанейро, Гонолулу и Владивостока, Василий продолжал свой рассказ: «Сойдя на берег в этом порту 22 декабря, во время прогулки в 18 часов по московскому времени, я остановился в тени высокой стены». «Как же ты мог начать без меня?!- возмутился Петя - Уже рассказал про другие города и дошел до…». О каком городе рассказывал Василий во время прихода старшего брата и, почему его фраза не могла относиться ни к одному из других четырех портов, в которые заходило судно?
(Ответ: Лондон - 15 часов, в других городах не может быть тени:
Мурманск - полярная ночь
Владивосток - 1 час
Гонолулу - 5 утра
Рио - полдень, зенит)
10. На сколько различается местное (астрономическое или местное солнечное) время между крайними западной и восточной точками Африки? Рассуждения и вычисления запишите.
(Ответ. Разница в географической долготе между крайними точками Африки составляет 68°. Учитывая, что каждые 15° разницы долготы — это 1 час, то, разделив 68 на 15, получаем 4 часа 32 минуты. Возможно и вычисление, где 1° долготы — это 4 минуты разницы во времени, т.е. (68° х 4)/60 мин.в 1 часе = 4 часа 32 минуты.)
11. В таблице приведены координаты всех объектов одного назначения,
располагающихся в пределах СНГ. Определите эти объекты и укажите их названия или названия населенных пунктов, вблизи которых они расположены.
	Объект
	Координаты

	А
	45,6°с.ш. 63,3° в.д.

	Б
	62,7° с.ш. 40,3° в.д.

	В
	51,5° с.ш. 128,5° в.д.

	Г
	48,5° с.ш. 45,8° в.д.


	Назовите известные Вам объекты аналогичного назначения в остальных странах мира. Назовите принципы размещения, являющиеся решающими при размещении таких объектов?
(Ответ: Речь идет о космодромах. 
А	Байконур, Казахстан, Кызылординская обл., низовья Сырдарьи, г. Байконур (Ленинск), ж.-д. ст. Тюратам	
Б	Плесецк, Архангельская обл., г. Мирный, ж.-д. ст. Плесецкая	
В	Свободный, Амурская обл., пос. Углегорск, 50 км к северу от г.   Свободный, ж.-д. ст. Ледяная	
Г	Капустин Яр, Астраханская обл., левый берег Ахтубы, г. Знаменск, близ пгт Капустин Яр	
Примеры в мире: Мыс Канаверал (США), Куру (Французская Гвиана), Танегасима (Япония), Цзюцюань (Китай), Сан-Марко (Италия, но побережье Индийского океана в Кении), Шрихарикота (Индия).
Принципы размещения космодромов:
1) максимально возможное приближение к экватору (низким широтам) для экономии топлива, поскольку ракета, запускаемая в восточном направлении, отчасти запускается самой вращающейся Землей;
2) положение в пределах территории своего государства;
3) удаленность от густонаселенной и насыщенной ценными объектами местности, от территорий зарубежных государств, т.к. космодромы занимают обширную территорию и являются объектами повышенной опасности и секретности;
4) равнинный рельеф и благоприятные климатические условия;
5) транспортная доступность. 
12. Назовите штат США, на территории которого можно установить солнечные часы, которые некоторое время в году будут «работать» круглосуточно
13. Определите географическую широту пункта, если известно, что в дни равноденствия полуденное солнце стоит там над горизонтом на высоте 60°
14. Над каким из перечисленных островов 21 марта в полдень по местному времени Солнце находится выше всего над горизонтом? (Мадагаскар, Куба, Калимантан, Тасмания)
15. В каком из перечисленных городов 21 июня продолжительность светового дня наибольшая? (Мельбурн, Санкт-Петербург, Сочи, Рио-де-Жанейро)
16. В каком из перечисленных городов 22 марта высота Солнца над горизонтом наибольшая (Каир, Осло, Вашингтон, Лондон)?
17. В каком из перечисленных городов 22 декабря продолжительность светового дня наибольшая(Рио-де-Жанейро, Париж, Стамбул, Москва)?
18. Над каким из перечисленных островов 23 сентября высота Солнце над горизонтом наименьшая (Новая Гвинея, Шри-Ланка, Тасмания, Исландия)?
19. Над каким из перечисленных островов 21 марта высота Солнце над горизонтом наибольшая (Суматра, Шри-Ланка, Хонсю, Исландия)?
20. Санкт-Петербург и Киев находятся практически на одном меридиане. 22 июня в полдень Солнце в Санкт-Петербурге находится на высоте 53°30´, а в Киеве – на высоте 61,5°. Определите расстояние между городами в ° и км
21. На корабле были произведены измерения высоты Солнца над горизонтом, её значение было 50°. Солнце находилось на юге. Определите, на какой широте находится корабль, если Солнце в этот день находилось в зените на широте 11°05´ю.ш.
22.  В северном полушарии находятся туристы. Здесь Солнце в полдень стоит над горизонтом под углом 53° 30´. В этот день Солнце в зените находится на широте 12°20´с.ш. Определите широту, на которой находятся туристы
23. В полдень Солнце находится над экватором. Под какими углами будут падать на Землю солнечные лучи на широтах:  30°, 50°, 75°, 90°
24. В полдень Солнце находится над горизонтом под углом 21 °40' ю. ш. Каков угол падения солнечных лучей в это же время на широте 50°27' ю.ш.?
25. В полдень Солнце на южной широте 15°45' находится в зените. Определите угол падения солнечных лучей на широте 47° 50' к северу от экватора
26. [bookmark: _GoBack]Мадрид и Баку расположены на одной широте. Но Мадрид на 4°з.д., а Баку 50° в.д. Определите каков азимуте Мадрида относительно Баку, и каков азимут Баку относительно Мадрида?
27. Сколько на карте точек пересечения 10 параллели и 10 меридиана?
28. В каком направлении Африка длиннее по параллели или по меридиану?
29. В каком направлении остров Мадагаскар имеет большую протяжённость по параллели или по меридиану?
30. Туристы наметили маршрут из пункта расположенного на широте 35°с.ш.. Их маршрут имеет следующую направленность: на север 555км, потом на восток 555км, потом  на юг 555км, и на запад 555км. Смогут ли туристы вернуться в исходный пункт? Длина 1° по меридиану = 111,1км.
31. Если вы плывёте строго на восток из точки с координатами 35°ю.ш. 22° в.д., то на берег вы высадитесь в точке с какими координатами? 
32. Если вы перемещаетесь из точки с координатами 75°с.ш. 100° в.д. в точку с координатами 0°ш 100° в.д., то какой вы пересечёте материк?
33. Если вы отправитесь в путь из точки с координатами 11° с.ш. 51° в.д. в точку с координатами 10° ю.ш. 132° в.д., то какой вы пересечёте океан?

